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Zelfmoordlijn 1813  -  Inzet studenten (2)

Het Centrum ter Preventie van Zelfdoding (CPZ) startte tijdens het academiejaar 2018-
2019 met een proefproject om het inzetten van studenten aan de Zelfmoordlijn 1813 te 
verkennen en te implementeren. Het project omvat twee pistes: het integreren van de 
opleiding tot beantwoorder aan de Zelfmoordlijn in de basisopleiding van studenten in 
maatschappelijke richtingen en het inzetten van stagiairs op het CPZ. Deze stagiairs 
worden zeer grondig gescreend, volgen een intensieve praktijkgerichte opleiding specifiek 
gericht op het voeren van crisisgesprekken en worden nauw opgevolgd door de 
professionele medewerkers van het CPZ.

Het project liep tot 30 september 2019. De binnen dit project uitgewerkte opzet en 
samenwerkingen worden door het CPZ verdergezet, aldus de minister in antwoord op mijn 
schriftelijke vraag nr. 9 van 10 oktober 2019.

De minister verklaarde toen ook dat het CPZ werkte aan een evaluatierapport van het 
project, dat eind 2019 af moest zijn. De minister gaf toen wel al een aantal bevindingen 
mee. Zo beoordeelden zowel studenten, als de onderwijsinstellingen en het CPZ de 
samenwerking als heel positief. In het academiejaar 2019-2020 worden de bestaande 
samenwerkingen met Thomas More en VUB voortgezet. Daarnaast lopen gesprekken met 
tien andere opleidingen met het oog op de uitrol van een samenwerking in het 
academiejaar 2020-2021.

Wat de impact betreft van de inzet van de studenten bij de hulplijn op de bereikbaarheid 
ervan verwees de minister naar de analyse van de oproepverslagen van 2019 die eind 
maart 2020 beschikbaar zouden zijn. Tijdens de gedachtewisseling op 18 februari 2019 
over de stand van zaken van het Vlaams Actieplan Suïcidepreventie 2012-2020 werd 
gezegd dat het de ambitie is om de bereikbaarheid van de Zelfmoordlijn uit te breiden, 
vooral door het continu bereikbaar zijn (24 op 24 uur) van de chatlijn. Dat vergt echter 
veel capaciteit, zeker aangezien een chatgesprek doorgaans dubbel zo lang duurt als een 
telefoongesprek. Er werd toen gesproken over de nood aan honderd extra vrijwilligers om 
dit te kunnen bewerkstelligen.

Naar aanleiding van de maatregelen ter bestrijding van het nieuwe coronavirus en de 
bezorgdheid over het welzijn van de mensen die daarmee samenhangt, werden er extra 
middelen vrij gemaakt voor de Zelfmoordlijn 1813.



1. Is er intussen al meer zicht op eventuele samenwerkingen van het CPZ met andere 
hogescholen en universiteiten? Zo ja, over welke instellingen en studierichtingen gaat 
het? Hoeveel studenten zouden daarbij telkens betrokken kunnen worden?

2. Zijn er nog andere (dan vermeld in het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 9 van 
10 oktober 2019) opvallende bevindingen die bleken uit het evaluatierapport dat het 
CPZ maakte over het project voor het integreren van crisisgesprekken met suïcidale 
personen en het beantwoorden van de Zelfmoordlijn in de basisopleiding van 
studenten in sociale richtingen?

3. Welke gevolgen hebben de samenwerkingen van het CPZ met de onderwijsinstellingen 
op de bereikbaarheid van de Zelfmoordlijn 1813?

4. Op welke manier worden de extra middelen die werden vrijgemaakt in het kader van 
de coronacrisis ingezet?

5. In hoeverre is het op termijn mogelijk om de bereikbaarheid van de chatfunctie van 
de Zelfmoordlijn uit te breiden om zo op de duur te komen tot een permanentie van 
24 uur op 24?



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 420 van 14 april 2020
van KATRIEN SCHRYVERS

1. Hieronder een overzicht van de nieuwe samenwerkingen van het Centrum ter 
Preventie van Zelfdoding (CPZ) met hogescholen en universiteiten en hoeveel 
studenten daarbij betrokken kunnen worden:

- Crisisgespreksvoering als onderdeel van het curriculum

Er zijn voor het academiejaar 2020-2021 twee nieuwe samenwerkingen: één binnen 
de opleiding psychologie en één samenwerking waarbij studenten toegepaste 
psychologie en orthopedagogie samen opgeleid worden. De laatste hand wordt 
gelegd aan de concrete afspraken met deze onderwijsinstellingen. Er wordt in beide 
opleidingen gestart met 1 opleidingsgroep, waarin plaats is voor maximaal 10 
studenten. De groepen starten pas als er minstens 6 geschikte kandidaten zijn.
Er lopen ook nog altijd gesprekken met andere onderwijsinstellingen en het CPZ blijft 
open staan voor nieuwe samenwerkingen.

- Stages op het CPZ 

De stages op het CPZ staan open voor studenten uit elke studierichting. Het CPZ 
screent de studenten wel grondig, stagiairs moeten minstens 20 jaar zijn en over de 
nodige basisvaardigheden beschikken. Daarnaast moet een stage minstens 100 uur 
omvatten.

De maximumcapaciteit van 5 studenten per semester werd gedurende het volledige 
schooljaar 2020-2021 ingenomen. Ook bij de stagiairs maakt het voeren van 
crisisgesprekken een belangrijk deel van de stage uit. Momenteel loopt de 
rekrutering voor stagiairs tijdens het schooljaar 2021-2022.

2. Het project gericht op het opleiden van studenten in het voeren van crisisgesprekken 
met suïcidale personen wordt als een succes beschouwd. Zowel studenten als 
stagiairs ervaren de praktijk binnen het keuzevak en de stage als leerrijk en 
ontzettend belangrijk voor de latere beroepscarrière. Studenten en stagiairs blijken 
in de praktijk ook degelijke, kwaliteitsvolle beantwoorders aan de zelfmoordlijn 1813. 
Door deze extra capaciteit kon de Zelfmoordlijn beduidend meer oproepen 
beantwoorden tijdens de duurtijd van dit project.

De stage-werking wordt gecontinueerd. Ook de komende academiejaren streeft het 
CPZ er naar om een 10-tal stageplaatsen aan te bieden (5 per semester). 

De samenwerking met de hogescholen en universiteiten d.m.v. het aanbieden van 
een (keuze)vak binnen de opleiding van de toekomstige professionals wordt 
verdergezet. Ook met de andere instellingen wordt gezocht naar 
samenwerkingsmodellen op maat. Dit traject vraagt enige tijd en afstemming, ook 
omdat het niet altijd evident is om het traject zoals het CPZ het voorstelt in te 
passen in de structuur van de opleidingen. Dit vraagt dan ook om doorgedreven 
maatwerk.



3. De samenwerking met de onderwijsinstellingen heeft een grote impact op de 
bereikbaarheid van de Zelfmoordlijn. In 2019 werden via de telefoon van de 
Zelfmoordlijn 35% meer gesprekken gevoerd, die zijn grotendeels toe te schrijven 
aan de inzet van de studenten en de stagiairs. Daarnaast steeg ook het aantal 
vrijwilligers van de Zelfmoordlijn tot 202. Ook zij zorgen uiteraard mee voor de 
stijging van het aantal beantwoorde oproepen. Meer info hieromtrent is terug te 
vinden in het jaarverslag 2019 van het CPZ: 
https://www.zelfmoord1813.be/sites/default/files/bijlage%202%20jaarverslag%202
019.pdf 

4. Het CPZ ontving 50.000 euro in het kader van de middelen die werden vrijgemaakt 
n.a.v. de coronacrisis. Concreet wordt dit bedrag vertaald in extra tewerkstelling 

(+/- 1 VTE gedurende een jaar) en als volgt ingezet:

- Bij het ingaan van de coronamaatregelen had het CPZ 5 opleidingsgroepen lopen, 
die vroegtijdig dienden te worden stopgezet. Doordat de vrijwilligers en 
studenten in deze opleidingen bijna aan het einde van hun opleidingstraject 
waren, werd beslist alle trajecten individueel verder te zetten en af te ronden 
vanop afstand. Deze manier van werken is tijdsintensiever dan de 
groepsopleidingen. Een deel van de extra middelen wordt ingezet om de 
vrijwilligers van wie de groepsopleiding was stopgezet individueel te 
ondersteunen en zo snel mogelijk aan de lijn te krijgen om zo de capaciteit nog 
verder uit te breiden.

- De vrijwilligers van de Zelfmoordlijn komen 2-maandelijks samen voor intervisie. 
Deze intervisies vinden plaats op verschillende locaties in Vlaanderen en zijn een 
belangrijke bron van motivatie en kwaliteitsbevordering voor de vrijwilligers. 
Omwille van de coronamaatregelen kunnen de normale intervisiemomenten niet 
plaatsvinden. Daarom investeert het CPZ in extra individuele opvolging van de 
vrijwilligers en het opzetten van online intervisies. 

- Momenteel kunnen kandidaat-vrijwilligers niet uitgenodigd worden op een 
afstemmingsgesprek (= een gesprek waarbij de inschatting wordt gemaakt of 
iemand geschikt is om te starten aan de opleiding tot beantwoorder aan de 
Zelfmoordlijn). Eens de maatregelen achter de rug zijn, zullen op korte tijd heel 
wat kandidaat-vrijwilligers een gesprek moeten krijgen. Om alles rond te krijgen 
is extra personeelsinzet nodig zodat de kandidaten kunnen instromen in de 
opleiding van het najaar. 

- Tenslotte voorziet het CPZ in het najaar bovenop de reeds voorziene opleiding, 
nog een extra opleidingsgroep voor kandidaat-vrijwilligers aan de Zelfmoordlijn. 
De nood aan gesprekken aan de Zelfmoordlijn is sowieso groot, mogelijks wordt 
deze nood nog groter door de impact van de coronacrisis. Om hierop te 
anticiperen wordt zoveel mogelijk ingezet in het bijkomend opleiden van 
beantwoorders voor de Zelfmoordlijn.

Op dit moment is de chat van De Zelfmoordlijn geopend van 18.30-22u. Een 50-tal 
vrijwilligers staat in voor deze permanentie. Een 24-uurs bereikbaarheid van de chat 
is op dit moment nog verre toekomstmuziek.

Momenteel werkt het CPZ aan een plan van aanpak om de chatbereikbaarheid te 
verdubbelen, en dit zowel door de inzet van vrijwilligers als door het bekijken van de 
mogelijkheden om bestaande samenwerkingen uit te breiden of nieuwe 
samenwerkingen met hogescholen en universiteiten aan te gaan specifiek gericht op 
chathulpverlening. 

https://www.zelfmoord1813.be/sites/default/files/bijlage%202%20jaarverslag%202019.pdf
https://www.zelfmoord1813.be/sites/default/files/bijlage%202%20jaarverslag%202019.pdf


De verdubbeling van de huidige bereikbaarheid van de chathulp is enkel mogelijk 
indien de vrijwilligerswerking van het CPZ opnieuw structureel verder wordt 
uitgebreid. Hiertoe is ook een uitbreiding van de professionele capaciteit van het CPZ 
noodzakelijk, zodat de vrijwilligers op kwaliteitsvolle wijze kunnen opgeleid en 
ondersteund worden. Deze vraag bekijken we verder in het kader van de 
voorbereiding van een nieuwe oproep voor een organisatie met terreinwerking voor 
laagdrempelige telezorg, die eind 2020 zal gelanceerd worden. 


